
َكاٜٝظ 

ايسضِ



:ٖٛ إذٕ َكٝاع ايسضِ •

، َٚا ٜكابًٗا ع٢ً ايطبٝع١ الخسٜط١ ايٓطب١ بين المطاف١ ع٢ً         



أْٛاع َكاٜٝظ ايسضِ

المكاٜٝظ ايتخطٝط١ٝالمكاٜٝظ ايعدد١ٜ

المكٝاع المباغس 1.

َكٝاع ايهطس ايبٝاْٞ 2.
المكٝاع الخطٞ 1.

المكٝاع المكاز2ٕ.

المكٝاع ايصَني3.

المكٝاع ايػبه4ٞ.



المكاٜٝظ : أٚلًا 

 Numerical scalesايعدد١ٜ

ٚفٝ٘ تهتب ٚحد٠ المكٝاع ع٢ً الخسٜط١ َٚا ٜكابًٗا ع٢ً ايطبٝع١ نتاب١ 

:ٜكاٍ نإٔ ، بالأيفاظ 

ٌَٝ / بٛص١ نًَٝٛتر   أٚ  / ضٓتُٝتر : ايسضِ َكٝاع 

المكٝاع المباغس   .1

Direct scale



المكاٜٝظ : أٚلًا 

 Numerical scalesايعدد١ٜ

ٚفٝ٘ ٜهتب َكٝاع ايسضِ ع٢ً غهٌ ْطب١ أٚ نطس اعتٝادٟ بدٕٚ ذنس ٚحد٠ 

، ٖٚرا حت٢ ٜضف٢ ع٢ً َكٝاع ايسضِ ايصٝغ١ ايعالم١ٝ ٜٚهتب المكٝاع 

  :نايتايٞ 

        أٚ      100,000: 1

 Fractionalَكٝاع ايهطس ايبٝاْٞ   .2

scale 

1

100000



تمسٜٔ

1 :100,000

1 :250,000

1  :63360

1 :126720

1 :150000

 َباغس٠حٛيٞ َكاٜٝظ ايهطس ايبٝاْٞ ايتاي١ٝ إلى َكاٜٝظ:

 -ضِ  100= ّ  -َتر  1000= نِ •

ًَِ   10= ضِ  -ضِ  10= دضِ 

يًتحٌٜٛ َٔ ٚحد٠ نبير٠ إيٞ ٚحد٠ *

( بُٝٓٗا ْضسب في المعاٌَ ) صغير 

يًتحٌٜٛ َٔ ٚحد٠ صغير٠ إيٞ ٚحد٠ *

(بُٝٓٗا ْكطِ في المعاٌَ ) نبير٠ 

(نًَٝٛتر ضٓتُٝتريهٌ) 

نًَٝٛتر 2,5ضٓتُٝتر يهٌ )

(بٛص١ يهٌ ٌَٝ)

(ٌَٝ 2بٛص١ يهٌ )

نًَٝٛتر1,5ضٓتُٝتر يهٌ )



تمـــسٜٔ

:يًٌُٝ زبع بٛص١  
بٛص١  63360ٜكابًٗا  بٛص0,25١

بٛص١  253440ٜكابًٗا  بٛص1١
1  :253440

 ايتاي١ٝ اذنسٟ ايهطس ايبٝاْٞ يًُكاٜٝظ:

: 5ٌَٝيهٌ  بٛص2١ 
(5× 63360) ٜكابًٗا بٛص2١
بٛص316800١ٜكابًٗا  بٛص2١
1 :158400

:نًَٝٛتر5يهٌ  ض2ِ 
ض500,000ِيهٌ  ض2ِ
ض250,000ِيهٌ  ض1ِ
1 :250,000



المكاٜٝظ ايتخطٝط١ٝ : ثاْٝاً 

Graphical or rod scale

أٚ ايبحس١ٜ أٚ ايبر١ٜ بالأَٝاٍ أٚ بايهًَٝٛترات ٜهٕٛ قد َتطا١ٜٚ قٝاض١ٝ ٚحدات إلى َكطِ خط عٔ عباز٠ 

. ايٝازد٠ أٚ ايكدّ أٚ نايطٓتُٝتر  أجصا٥ٗا أٚ َضاعفاتٗا

بايصفس المكٝاع ٖرا ٜٚبدأ نًَٝٛترٟ ٚالآخس ًَٝٞ أحدُٖا ٚاحد خطٞ َكٝاع َٔ أنجس ايٛاحد٠ يًخسٜط١ ٜهٕٛ ٚقد 

. المسضّٛ الخط يطٍٛ تبعاً إيٝ٘ تصٌ زقِ بأنبر ٜٚٓتٗٞ

ٕٛفي َٛضح ٖٛ نُا المكٝاع دق١ ٚتط٢ُ يمٝٓ٘ ع٢ً فتهٕٛ ايٛحد٠ أجصا٤ أَا ، ايصفس ٜطاز ع٢ً ايكٝاع ٚحدات ٚته 

: ايتايٞ المجاٍ

Line or plain scaleالمكٝاع الخطٞ  .1



تمسٜٔ

 الإجاب١:

  ٌع٢ً ايطبٝع١  ض100,000ِع٢ً الخسٜط١ ٜكابً٘  ض1ِن

  ٌع٢ً ايطبٝع١       ن1ِع٢ً الخسٜط١ ٜكابً٘       ض1ِن

.َكٝاضاً خطٝاً لهازضِ ـــ ٚالمطًٛب 100,000: 1خسٜط١ َكٝاع زسمٗا 



تمسٜٔ

 ٌايطبٝع١  بٛص١ع63360٢ًع٢ً الخسٜط١ ٜكابً٘  بٛص1١ن

 ٌع٢ً ايطبٝع١     1ٌَٝع٢ً الخسٜط١ ٜكابً٘       بٛص1١ن

.ـــ ٚالمطًٛب عٌُ َكٝاضاً خطٝاً لها 63360: 1خسٜط١ َكٝاع زسمٗا 



ٜٚبين ، ٚأجصا٥ٗا بالأَٝاٍ ٜهٕٛ ٚالآخس ، ٚأجصا٥ٗا بايهًَٝٛترات أحدُٖا ٜهٕٛ المكٝاع َٔ ْٛعين الخسا٥ط يبعض  

: ايتايٞ المجاٍ في َٛضح ٖٛ نُا ٚاحد َكٝاع ع٢ً َعاً ايٓٛعين

 Comparative scaleالمكٝاع المكازٕ.2

ٍالأَٝاٍ إلى ٜكٝظ َكازْاً َكٝاضاً عٌُ ٚالمطًٛب 000,100 :1 زسمٗا َكٝاع خسٜط١ : َجا 

. ٚأجصا٥ٗا
ٌايطبٝع١ ع٢ً ض100,000ِ ٜكابً٘ الخسٜط١ ع٢ً ض1ِ ن  

              ٌايطبٝع١ ع٢ً       ن1ِ      ٜكابً٘ الخسٜط١ ع٢ً ض1ِ ن    

              ٌايطبٝع١ ع٢ً  بٛص١  100,000 ٜكابً٘ الخسٜط١ ع٢ً بٛص1١ ن 
بٛص١ ع٢ً ايطبٝع١      63360نٌ ع بٛص١ ع٢ً الخسٜط١ ٜكابً٘                    

0,6=    63360× 1=   ع 
                 100,000

1ٌَٝبٛص١ ٜكابًٗا  0,6إذٕ نٌ 
2ٌَٜٝكابًٗا  بٛص1,2١أٚ نٌ 



ِايٛحد٠ طسفي ع٢ً ايطٍٛ في َتطاٜٚين عُٛدٜٔ زض  

ِالآخس يًخط َٚطا١ٜٚ ، َتطا١ٜٚ أقطاّ إلى َُٓٗا نٌ ٜكط  

ٌايٛحد٠ أجصا٤ تكطِٝ يمهٔ ٚبايتايٞ ، ببعضٗا الأقطاّ ٖرٙ تٛص 



الأَٝاٍ أٚ بايهًَٝٛترات المطاف١ ٚيمجٌ ثابت المكٝاع َٔ الأع٢ً الجاْب ، بايصَٔ المطاف١ ٜسبط المكٝاع َٔ ايٓٛع ٖرا .

أٚ بايطاعات ايصَٔ ٜٚٛضح ، ايػخص ضير يتغير تبعاً ٚذيو ، ايصَٔ ٚيمجٌ َتغير فٗٛ المكٝاع َٔ الأضفٌ الجاْب أَا  

. ايدقا٥ل

   Time scaleالمكٝاع ايصَني .3

شَٓٝاً َكٝاضاً زضِ ٚالمطًٛب ، 63360 :1 عًٝٗا ٜطير ايتي الخسٜط١ زضِ َكٝاع ٚنإ ايطاع١ في ٌَٝ 4ٜكطع َطافس 

. لها

ايطبٝع١ ع٢ً 1ٌَٝ ٜكابًٗا  الخسٜط١ ع٢ً بٛص1١ نٌ : الإجاب١  

         دقٝك١ 60 في ٌَٝ 4          المطافس ٜكطع  

        دقٝك١ ع     ٌَٝ 1     في المطافس ٜكطع  

دقٝك15١ = 4 ÷ 60 = ع         

دقٝك١ 15 في 1ٌَٝ المطافس ٜكطع

ٍَكٝاضاً زضِ ٚالمطًٛب ، 63360 :1 عًٝٗا ٜطير ايتي الخسٜط١ زضِ َكٝاع ٚنإ ايطاع١ في ٌَٝ 4ٜكطع َطافس  : َجا 

. لها شَٓٝاً



الأَٝاٍ أٚ بايهًَٝٛترات المطاف١ ٚيمجٌ ثابت المكٝاع َٔ الأع٢ً الجاْب ، بايصَٔ المطاف١ ٜسبط المكٝاع َٔ ايٓٛع ٖرا .

أٚ بايطاعات ايصَٔ ٜٚٛضح ، ايػخص ضير يتغير تبعاً ٚذيو ، ايصَٔ ٚيمجٌ َتغير فٗٛ المكٝاع َٔ الأضفٌ الجاْب أَا  

. ايدقا٥ل

   Time scaleالمكٝاع ايصَني .3

شَٓٝاً َكٝاضاً زضِ ٚالمطًٛب ، 63360 :1 عًٝٗا ٜطير ايتي الخسٜط١ زضِ َكٝاع ٚنإ ايطاع١ في ٌَٝ 4ٜكطع َطافس 

. لها

ايطبٝع١ ع٢ً 1ٌَٝ ٜكابًٗا  الخسٜط١ ع٢ً بٛص1١ نٌ : الإجاب١  

         دقٝك١ 60 في ٌَٝ 4          المطافس ٜكطع  

        دقٝك١ ع     ٌَٝ 1     في المطافس ٜكطع  

دقٝك15١ = 4 ÷ 60 = ع         

دقٝك١ 15 في 1ٌَٝ المطافس ٜكطع

ٍَكٝاضاً زضِ ٚالمطًٛب ، 63360 :1 عًٝٗا ٜطير ايتي الخسٜط١ زضِ َكٝاع ٚنإ ايطاع١ في ٌَٝ 4ٜكطع َطافس  : َجا 

. لها شَٓٝاً



.أَتاز  ٜكسأإلى2000: 1ازسمٞ َكٝاضاً غبهٝاً لخسٜط١ َكٝاع زسمٗا : َجاٍ 

َتر ع٢ً ايطبٝع١  20ع٢ً الخسٜط١ ٜكابً٘  ض1ِنٌ : الإجاب١ 

عدد  أقطاّ الخط الأفكٞ× الأفك١ٝ عدد الخطٛط = ايػبهٞ دق١ المكٝاع   

Diagonal scaleالمكٝاع ايػبهٞ   .4



Diagonal scaleالمكٝاع ايػبهٞ   .4

 80,000: 1عًُت إٔ الخسٜط١ زسمت بمكٝاع زضِ  َترإذا 25ازسمٞ َكٝاضاً غبهٝاً ٜكٝظ إلى : َجاٍ 

 :الإجاب١ 

ع٢ً ايطبٝع١  ن0,8ِع٢ً الخسٜط١ ٜكابًٗا  ض1ِنٌ 

عدد  أقطاّ الخط الأفكٞ× الأفك١ٝ عدد الخطٛط = ايػبهٞ دق١ المكٝاع 

( أقطا5ّ× أفك١ٝ  خطٛط5)َتر  25بما إٔ ايدق١ المطًٛب١ 



:يًخسٜط١ طسٜك١ اختٝاز َكٝاع زضِ َٓاضب 

طٛلها ٚزم قطع١ يدٜٓا نإ فإذا الخسٜط١ عًٝٗا تسفع ضٛف ايتي ايٛزم قطع١ لأبعاد تبعاً ايسضِ َكٝاع يختاز 

. َتر300×200 ٚأبعادٖا ، زفعٗا ْسٜد أزض قطع١ ٚيدٜٓا ، ض14ِ ٚعسضٗا ، ض18ِ

ايٛزم ايًٛح١ أبعاد فتصبح ايٛزم قطع١ ع٢ً اتجاٙ نٌ َٔ ض1ِ تسى َٔ لابد المٓطك١ زفع عٓد إٔ َلاحع١ َٔ ٚلابد  

. ض17ِ×13

عسض ايٛزق١=      ايٛزق١َكٝاع زضِ عسض 
100× المٓطك١عسض                                                                                 

طٍٛ ايٛزق١=        ايٛزق١  َكٝاع زضِ طٍٛ 

100×المٓطك١ طٍٛ                                                                      
1 17

1765 100 300
 



1 13

1608 100 200
 





طسٜك١ اختٝاز َكٝاع زضِ َٓاضب  

:يًخسٜط١ 

طٛلها ٚزم قطع١ يدٜٓا نإ فإذا الخسٜط١ عًٝٗا تسفع ضٛف ايتي ايٛزم قطع١ لأبعاد تبعاً ايسضِ َكٝاع يختاز 

. َتر300×200 ٚأبعادٖا ، زفعٗا ْسٜد أزض قطع١ ٚيدٜٓا ، ض14ِ ٚعسضٗا ، ض18ِ

ايٛزم ايًٛح١ أبعاد فتصبح ايٛزم قطع١ ع٢ً اتجاٙ نٌ َٔ ض1ِ تسى َٔ لابد المٓطك١ زفع عٓد إٔ َلاحع١ َٔ ٚلابد  

. ض17ِ×13

عسض ايٛزق١=      ايٛزق١َكٝاع زضِ عسض 
100× عسض المٓطك١                                                                                

طٍٛ ايٛزق١=        ايٛزق١  َكٝاع زضِ طٍٛ 

100×طٍٛ المٓطك١                                                                  

1 17

1765 100 300
 



1 13

1608 100 200
 





يريو عًٝٓا إٔ نختاز َكٝاضاً   بالأصفازٚبما إٔ المكٝاع ايطابل لا ٜٓتٗٞ •

أقسب لهُا ٜٚٓتٗٞ بايصفس ٚيٝهٔ•

100× المٓطك١ عسض = ايعسض إذٕ •

المكٝاع                                                       

100× المٓطك١ طٍٛ = ايطٍٛ •

المكٝاع                                 

1

2000

100 300
15

2000


 

100 200
10

2000


 ِض

ضِ



نٝف١ٝ إيجاد َكٝاع زضِ خسٜط١ 

.المكٝاع لدٗٛي١ 

 يٓفظ أخس٣ خسٜط١ ع٢ً الحصٍٛ ٜتطًب ٖرا فإٕ لها زضِ َكٝاع إيجاد ٚالمساد المكٝاع لدٗٛي١ خسٜط١ ٖٓاى نإ إذا
. المكٝاع َع١ًَٛ ٚيهٔ المٓطك١

: ايتايٞ ايكإْٛ ٜطبل ثِ الخسٜطتين ع٢ً َعًَٛاً بعداً ٜكاع

المطاف١ ع٢ً الخسٜط١ المجٗٛي١ المكٝاع= المجٍٗٛ المكٝاع 

َكٝاع زضِ الخسٜط١ َع١ًَٛ المكٝاعع٢ً الخسٜط١ المع١ًَٛ المكٝاعالمطاف١                                       



َجاٍ

، ٚايبعد بين ْفظ المدٜٓتين ع٢ً خسٜط١  ض4ِ 100,000ٖٛ: 1ايبعد بين َدٜٓتين ع٢ً خسٜط١ َكٝاع زسمٗا : َجاٍ 

المكٝاع ؟، فُا ٖٛ َكٝاع زضِ الخسٜط١ المجٗٛي١  ض5ِأخس٣ لدٗٛي١ المكٝاع ٖٛ 

 :الإجاب١ 

1=المكٝاع َكٝاع زضِ الخسٜط١ المجٗٛي١  1 5

80.000 100.000 4
 


